


  
intiland


# 弘揚“四下基層”優良作風 書寫“晉江經驗”時代篇章 一訪泉州市委書記張毅恭



國道324線泉州大橋及接綫擴寬改造工程提前通車，大大方便了晉江兩岸的車輛人員往返。陳起拓 攝

新時期，作為民營經濟大市，泉州如何按照黨中央決策部署和省委工作要求，把學習推廣“四下基層”作為第二批主題教育的重要抓手，傳承弘揚、創新發展“晉江經驗”，走好新時代黨的群衆路線，在實施新時代民營經濟強省戰略中走前頭、作表率？近日，福建日報記者專訪了泉州市委書記張毅恭。

**記者：**“四下基層”是習近平總書記大力倡導並身體力行形成的工作制度，也是踐行黨的群衆路線的重要載體。請問，泉州如何發揮“晉江經驗”發源地這一獨特優勢，促進學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想的深化、內化、轉化？

**張毅恭：**習近平總書記在福建工作期間，六年七下泉州、晉江調研，系統總結提炼出“晉江經驗”，為我們樹立了“四下基層”的典範。我們深化“循足跡、悟思想、鑄忠魂、擔使命”活動，從理論源頭和實踐起點汲取力量，加快建設21世紀“海絲名城”。深化上，以上率下示範。“晉江經驗”常悟常新，市委常委班子領學促學，赴省委黨校、晉江經驗館、“信仰的力量”檔案文獻展等現場教學，成立民營經濟研究院，舉辦“晉江經驗”公開課、新思想進泉州等活動1200多場，帶動幹部群衆深入學習研討。內化上，循迹溯源悟真理。“晉江經驗”常悟常新，梳理習近平總書記在福建工作期間到泉州的調研足跡61處，推出晉江經驗館等10個特色現場教學點，開展“‘晉江經驗’的時代價值和實踐意義”等10門特色學習課程，《學習“晉江經驗”（案例式教學）》納入中央黨校主體班次的教學課程，系統幫助大家深刻領悟其立場觀點方法。轉化上，實踐運用抓落實。“晉江經驗”常用常新，牢記“始終堅持立足本地優勢和選擇符合自身條件的最佳方式加快經濟發展”，堅持制造業“當家”，發力招商引資、智能製造、科技創新、金融賦能等，做大做強九大千億產業集群，加速搶灘新賽道，打造新型工業化強市；牢記“處理好工業化和城市化的關係”，抓住國家盤活利用低效用地試點，組建中心市區城建總指揮部、南翼國家高新區建設指揮部、石化產業指揮部，帶動全域新型城鎮化建設，打造高質量發展新增長極。

**記者：**新時期，泉州如何開展“調查研究下基層”，推動幹部深入一線解難題，擔當善作為，着力解決發展所需、企業所急、群衆所盼問題？

**張毅恭：**我們把調查研究作為“先手棋”，用好“深、實、細、準、效”五字訣，推動黨員幹部在一線尋計問策解題。聚焦重點選好題，堅持問題導向、需求導向、目標導向、結果導向相結合，圍繞事關戰略全局、長遠發展和民生福祉的14個方面，組織市級18個重點課題和市直部門、縣域1103個調研課題，縣處級以上幹部已開展調研3468場次，召開成果交流會，加大轉化力度。線上線下摸實情，堅持“工作一線

法”，縣處級以上幹部已走訪企業3.6萬多家次、召開座談會365場次，收集梳理問題建議2145條；開展“我為泉州高質量發展獻策”

“我為強市惠民建言”線上大調研，已徵集有價值的意見建議1200多條，督促轉化具體舉措。精準調度解難題，實施重點工作定期調度，建立調研問題、解決措施、成果轉化

“三張清單”，實行領導包保、首接首辦責任制，從會場到現場，市縣累計召開調度會4100多場、解決問題1.2萬多項。我們牢記

“一分部署，九分落實”，大抓落實、狠抓落實，幫督一體，形成“調度立賬、清單對賬、到期收賬”抓落實“閉環”，并在全市各領域選樹“擔當者”2292名，示範引領幹部群衆在大拼經濟、大抓發展的主戰場上激情燃燒、幹事創業、奮勇爭先。

**記者：**泉州如何把“四下基層”轉化為推動高質量發展的實際成效，更好激發市場主體活力，帶頭實施新時代民營經濟強省戰略？

**張毅恭：**我們堅持以“晉江經驗”為引領，“正確處理好發展市場經濟與建設新型服務型政府之間的關係”，厚植創新創業創

造的“沃土”，努力成為全國民營經濟健康發展、高質量發展的城市範例。首先，健全政企常態化、制度化的互動機制。發揚政企互動的好傳統，在深入調研的基礎上，出臺促進政商關係親清統一八條措施，鼓勵幹部同企業家接觸交往、“站臺”支持，設立

“泉州企業家日”，發布民企百强榜單，舉行“泉州人才節”，以城市最高禮遇致敬企業家、人才。開設12345企業服務專線，市領導到挂钩縣域、掛鉤企業，面對面、專人專班解決增資擴產等需求。開展“萬名幹部進萬企”活動，走訪1.1萬家“四上企業”，解

決企業難題5.1萬個，讓企業真正有感。其次，着力打造遵法度、有溫度的營商環境。弘揚“馬上就辦、真抓實幹”優良作風，開展營商環境創新突破“八大專項行動”，出臺法治護企十二條意見，推出“泉心泉意”

服務企業三批共50條舉措。審批部門以“輕騎兵”“大篷車”方式下基層、走項目，一線協調解決堵點難點。監管部門探索包容審慎監管、柔性執法新模式，23個涉企部門推出941條清單。第三，滾動推出更精準、更快捷的惠企政策。邀請協會商會、龍頭企業、

專精特新“小巨人”等代表參與政策制定，針對性出臺了穩工業11條、穩外貿8條、紡織鞋服6條、建材家居7條、文旅26條、促消費17條等一系列措施，上線“政策找企”平臺，政策直達快享。前三季度，泉州經濟實現企穩回升，市場主體突破150萬戶，特別是把招商引資作為戰略性牽引工程，簽約項目1800多個、投資總額超1.1萬億元。

**記者：**泉州如何踐行以人民為中心的發展思想，解決群衆急難愁盼問題，把“四下基層”轉化為創造高品質生活的實際成效？

**張毅恭：**我們堅持大抓基層的鮮明導向，深化黨建引領基層治理，融合建設“黨建+”鄰裏中心和社會治理中心，重心下移、資源下投、力量下沉，激活聯系服務群衆的“神經末梢”。宣講宣傳進基層、潤民心，已有514個鄰裏中心與1022家市縣職能部門黨組織簽訂了共建協議，常態開展“鄰裏講習堂”“黨課進鄰裏”等活動，每個鄰裏中心每月至少開講1~2堂黨課。調查研究進基層、謀實招，組織黨員幹部、退休幹部、街巷長等下沉村（社區）網格聽民意、訪民情，把“群衆呼聲”變成“政策哨音”，推動機關企事業單位下沉服務事項2427項、項目資金1.25億元，織密基層治理“一張網”。信訪接待進基層、解民憂，已建成社會治理中心、綜治中心1732個，因地制宜設置“兩代表一委員”、紀檢監察、調解員等多功能工作室，各級幹部常態輪駐接訪。今年來，召開各類議事協商會議2800多場次，就地化解信訪問題、矛盾糾紛6100多個，以實際行動踐行新時代“楓橋經驗”。現場辦公進基層、辦實事，扎實推進老年友好城市、兒童友好城市和一刻鐘便民生活圈試點，用心用情做好“一老一小”大文章，導入長者食堂、醫療健康、四點半課堂、百姓書房等公共服務，推行在職黨員“回家日”制度，主動領辦志願服務，累計為群衆辦實事2萬多件，用民生溫度檢驗主題教育深度。

來源：福建日報 記者 李向娟 黃瓊芬



新落成的上海大學附屬南安市醫院，讓當地百姓在家門口“就好醫”。南軒 攝



西人馬高端傳感器生產車間。陳英杰 攝

## 蔡戰勝會見新加坡駐廈門總領事莊志嘉



泉州網訊（記者陳林森 陳曉東）11月8日，市委副書記、市長蔡戰勝會見來泉訪問的新加坡駐廈門總領事莊志嘉一行。

蔡戰勝代表市委、市政府對莊志嘉一行來訪表示熱烈歡迎，并簡要介紹了泉州經濟社會發展、與新加坡交流合作情況。他說，泉州是21世紀海上絲綢之路先行區和戰略支點城市，新加坡是21世紀海上絲綢之路沿線重要節點，兩地文緣相通、人緣相親，經貿往來非常密切。今年是共建“一帶一路”倡議提出10周年，中新兩國關係已提升為全方位高質量的前瞻性伙伴關係。泉州正搶抓歷史機遇，傳承弘揚、創新發展“晉江經驗”，發揮僑鄉優勢，全力建設21世紀“海

絲名城”。衷心希望兩地互通有無、取長補短，持續深化經貿、港航、金融、城市規劃、青少年往來等各方面交流合作，帶動更多新加坡企業家選擇泉州、投資泉州、深耕泉州，實現攜手共進、共贏發展。

莊志嘉表示，將把總領事館的橋梁紐帶作用發揮得更好更實，進一步引導新加坡優質企業來泉投資興業，不斷拓寬合作領域，增進兩地民間交往互動，攜手推動雙方友好關係再上新臺階。

副市長姚飛參加會見。在泉期間，莊志嘉一行實地走訪了泉州海交館、非物質文化遺產館、中科生物股份有限公司、八馬茶業股份有限公司、泉州城市產業會客廳。

## 泉州市新增70個中級版“綠盈鄉村”

泉州網11月6日訊（記者謝曦）泉州市實施鄉村振興戰略鄉村生態振興專項小組近日公布2023年中級版“綠盈鄉村”名單，洛江區羅溪鎮鐘山村等70個村莊（社區）榜上有名。

此次獲評中級版“綠盈鄉村”的70個村莊（社區）包括：洛江區1個（羅溪鎮鐘山村）、泉港區4個（前黃鎮鳳陽村等）、石獅市4個（永寧鎮沙堤村等）、晉江市7個（陳埭鎮仙石村等）、南安市13個（向陽鄉向陽村等）、惠安縣9個（螺陽鎮霞光村等）、安溪縣11個（虎邱鎮高村村等）、永春縣7個（湖洋鎮高坪村等）、德化縣12個（蓋德鎮山坪村等）、泉州臺商投資區2個（東園鎮東園村等）。

近年來，泉州市持續以綠盈鄉村建設為抓手，圍繞“山更好、水更清、林更優、田更潔、天更藍、海更淨、業更興、村更美”的目標，扎實推進鄉村生態振興。2023年重點推進實施水土保持、農村生活污水治理、小流域綜合整治、森林景觀帶建設等22個項目，梯次推動村莊提升“綠化、綠韻、綠態、綠魂”，逐步提升鄉村生態宜居環境。

(福建僑報供稿)